



# 黑夜裡的叫賣聲—— 基隆炭仔頂

文、圖／駱致軒

凌晨三點半，應該是人們熟睡的時刻，但此時在基隆的孝一、孝二路，叫賣聲此起彼落，人聲鼎沸。魚攤、批商、民衆絡繹不絕的在街上穿梭，與濕滑的地板及空氣中瀰漫的魚鮮味，勾劃出北部魚貨銷售的特色市集——基隆炭仔頂。

▲ 負責喊價叫賣的攤手（中）與收取現金的記帳員（右）一組，熟練地完成一筆交易。



鄰近基隆港、高速公路旁的炭仔頂，位於基隆市區孝一路上，炭仔頂是基隆地區最富歷史特色的魚貨集中市場。民國 67 年前的旭川運河，是帶動炭仔頂地區的交易暢旺主要原因。旭川運河提供了交通便利，旭川河岸的碼頭，提供了船隻停靠的便利，因此鄰近地區捕獲到的魚獲，多數被送往基隆集貨買賣。也因為運河與陸地的高低落差，小船行駛到此處，須將貨物搬運到階梯上，便有了炭仔頂的稱呼。

然而，炭仔頂並非以販售鮮魚發跡，而是由幾家批發加工漁製品的商家而興起，民國 20 年，登記於商家名冊上的炭仔頂店面，僅有新源成、義隆及蔡仲三家，而且當時的店家因為日據時期的法規，限制生鮮魚貨僅得由當時的台灣水產株式會社負責銷售，因此只能販賣加工海產及雜貨等商品。隨後，日本人撤退出臺灣，又因炭仔頂鄰近海運、鐵路及公路運輸起點，隨著基隆市的繁榮，活絡了鮮魚市場。炭仔頂魚行蓬勃發展，漸具規模，成為北臺灣著名的鮮魚批發集散地。商家累積的優良商譽，讓炭仔頂成為北臺灣炙手可熱的魚貨批售中心首選。

從清朝開始即是交易集貨之地的炭仔頂，經過百年歲月的洗禮，可說是基隆地區歷史悠久的老街，位於基隆的市中心，若白天經過此處，僅看得到由紅磚堆砌，有些歷史痕跡的建築、大門深鎖的商家、



▲ 凌晨時分，正是炭仔頂魚市最熱鬧的時段。

以及撲鼻而來的「鮮魚味」。完全看不到熱鬧的市場交易，直到夜幕低垂，人們進入夢鄉，才開啓炭仔頂的熱鬧夜生活。

凌晨時分，天尚未破曉，漆黑的巷道，人潮不斷湧入炭仔頂市集。商家點起明亮的燈光，將炭仔頂照亮如白晝一般。攤位前聚集著一群群的批貨小販，糶手（魚貨拍賣員）將要銷售的現撈魚貨放上磅秤，開始出價，只聽著「三百…三百…三百…二百五…」從開價的喊聲開始，只要一有買者與糶手對上眼，一個眼色，隨即將整批魚貨打包帶走。另一邊記帳及收取金錢的記帳員，便會上前收費，銀貨兩訖，現貨市場以現金交易，也讓魚商手中的鈔票越來越厚實。糶手及記帳員多半是兩兩一組，糶手依照當天的魚價，考量成本及利



▲ 魚眼光亮清透，魚身光澤飽滿，是現撈漁貨的品質保證。



▲ 白帶、石斑、鰻魚等，是炭仔頂的暢銷漁貨。

潤後，開始喊價，而批商則會耐心等待價格落到可接受的範圍再出手。這樣的市場叫賣，是累積了多年交易經驗而成的敏感度，是魚市裡特有的交易節奏，孝一路上喊價、成交的叫賣聲，成了基隆夜裡最有韻律的樂音。

由於炭仔頂的漁獲鮮美，多以當日現撈魚貨為主，為了確保魚貨的新鮮，冰塊成為每一間魚行必備的保冷工具。散落地面的冰塊，隨著溫度融化，濕潤了炭仔頂的路面，也成了炭仔頂的特色。而來這裡大部分的人都穿著雨鞋，就是為了避免在濕滑的地面跌倒，以及避免被噴濺的水沾濕鞋面，似乎已成為此處的不成文規定，反而是穿著布鞋、手持相機的觀光客，與炭仔頂的特色格格不入。

在炭仔頂街道上人群摩肩接踵，有許

多自備推車的批貨商，行走在各大店面前，彎腰包貨，點貨，再一一將魚貨堆置推車上。拉著推車，這一車上乘載的，是他們今日用以賺錢的重要商品。滿載而歸的他們，希望的是今天能將貨品全數賣出，賺取利潤。炭仔頂的魚貨提供穩定的品質及價格，獲得許多北部餐廳及零售商們青睞，長期固定地前來購買。炭仔頂與一般的觀光魚市不同，來炭仔頂買魚，並不如我們到市場選購，一次少量採買，而是需以批發的數量購買，以取得相對便宜的價錢；或是選擇炭仔頂的離峰時段來採買，或許可以較優惠的價格，買到優質的魚貨。炭仔頂市場從凌晨開始，商家便會開始整理、分類魚貨，記錄進貨價格及預計銷售金額及數量，2 點半到 4 點半，便是批貨商進駐的時刻，此時炭仔頂的周邊，到處可見



▲ 忙著挑貨打包的批貨商。

小發財車、貨車停駐，為的便是搶得鮮美食材。約 5 點過後，大批的魚貨已出貨，商家準備將當日的剩貨出清，便會以實惠的價格賣予散客。崁仔頂流通的魚貨，以現撈海鮮為主，餐桌上常見到的午仔、黃雞、鯧魚、鱸魚、白帶魚、馬頭……等，都是崁仔頂常見的魚種。透明澄淨的魚眼睛，以及彈性完整的魚身，是鮮美質優的保證，也讓崁仔頂的魚貨價格得以維持在一定的區間。

除了現撈魚貨，深受國人喜愛的鮭魚、鱈魚等大型冷凍魚類，在完整的物流網下，也進口國外優質魚品，提供多樣選擇。為了維持魚貨的鮮度，冰塊業者也在市場出入口販賣冰塊，以保持魚品鮮度，一箱箱白色保麗龍，混雜著冰塊與魚貨，讓每日的鮮魚送到消費者手上時，新鮮不變質。

▶ 穿著防滑、防濕的雨鞋，是來到崁仔頂買魚的必要裝備。

市場的外圍，也有一些販賣天婦羅、紅燒鰻魚、燒賣等特色小吃的熟食攤販，可謂「一兼二顧」同時滿足採購基隆小吃的老饕們。

今 (107) 年的「世界年輕廚師菁英賽」首度在基隆舉行，為了讓參賽選手公平的取得新鮮魚貨，現任基隆市長林右昌更親自領軍，帶領來自世界各國的選手們在凌晨時分前往崁仔頂，體驗喊價的市場文化，令參賽選手們留下深刻印象，更讓基隆崁仔頂的特色，推上世界舞台，成功完成美食與文化的另類外交。半夜睡不著覺的你，是否願意加入這個隱藏版の基隆夜生活圈？探索別有風味的市場文化！

